5 Operacions

1. Polinomios. Suma e resta

con polinomios

ol b,

PENSA £ CALCULA

Dado o cubo da figura, calcula en funcién de x:

a) A drea. B
b) O volume. -
Solucién:
a) A(x) = 6x% b) V(x) = x3
Kl Dado o prisma cuadrangular do debuxo, Solucién:
calcula en funcién de x: 3, a) - 53 + 72 + 4
a) A drea. Grao: 3, coeficiente principal: —5
b) O volume. x X Termo independente: 4
6 5 _0y2 _
Solucién: b) ‘éx 0 Zx :x' ! incipal: 4
DAG) = 22+ 4+ 3x-x = 142 Trac_. fc:e |C|:nte p'r|n7clpa :
bV = 3 ermo independente: —

Cales das seguintes expresions son monomios?
Calcula o grao destes.

a) 5%  b)3x%y} o 7xHS+3xy?  d)4a

Solucién:

Son monomios: a) e d)
Ograodoa)é4
Ograodod)é |

B Ordena de forma decrecente, segundo os graos,
os seguintes polinomios e calcula o grao, o coefi-
ciente principal € o termo independente:

a) 7x2-5x3 + 4 b) ~9x2 — 6x> —~ 7 + 4x58
€) 82 —5x+4x>  d)-7x®—xE—Tx+9—4xb
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c) 4> + 8x? — 5x
Grao: 5, coeficiente principal: 4
Termo independente: 0

d) =B~ 4 - 7x2—Tx +9
Grao: 8, coeficiente principal: — |
Termo independente: 9

I3 Encontra o valor de a, b e c para que os seguintes
polinomios sexan iguais:

P(x) = ax* — 8x3 + 4x - b
Q) =5x* -8 -2 +4x + 6

Solucién:
a=5b=-6,c=0

~ cqicibns V~-qis de F'~ig
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A Suma os seguintes polinomios: Calcula P(x) - Q(x):

P(x) = 7x* - 6x3 + 5x - 3 P(x) = 5x* +x3 —2x2 -5
Q) =x*+83—x2+4x+6 Q(x) = 7x*—5x2 +3x +2
Solucion: Solucién:
P(x) + Q(x) = 8x* + 23 —x2 + 9x + 3 PO — Q(x) =—2x* +x3 + 3x2 - 3x - 7
Il Encontra o oposto dos seguintes polinomios: B Os ingresos e os gastos dunha empresa en millons
P(x) = 5x5 = 7x3 + 4x — | de euros, en funcién do nimero de anos que leva
Q(x) = - 44 633 — %2+ 5x + | funcionando, vefien dados por:
t)=t2—-3c+5 G(t) =t —4t+9
Solucion; Calcula a expresién B(t) dos beneficios.
P(x) =- 53+ I3 —4x + |
Q) =x*—6x3 + x2 - 5x— | Solucién:

B(t) = l(t) - G(t) =t—4

2. Multiplicacién de polinomios
PENSA £ CALCULA

Calcula, en funcién de x, a 4drea do recténgulo da figura:

X+5
Solucién:
A = (x+ S)x =x% + 5x
1
APLICA A TEORIA
B} Calcula mentalmente: EE} Desenvolve e simplifica:

2) x+2)% b)(x-3)' ) x-7)' d)(2x+6)° a) (2x + 1/2)2 b) x/3+ 1) (x/3-1)
Solucién: ¢) (6x —2/3)2 d) (5x + 3/4) (5x - 3/4)
a) | b)x-3 Solucién:
¢)x~7 d) | a) o2 + 2x + 1/4 b) x%/9 — |

c) 36x2 —8x + 4/9 d) 25x2 - 9/16
K Desenvolve mentalmente:

a) (x + 5)2 b) (x + 3) (x—3) Encontra o polinomio que da a

¢) (x - 6)2 d) (x + \/g) (x — \/g) area do cadrado da figura: x+3
Solucién: Solucién:
a)x2 + 10x + 25 b)x2-9 AX) = (x+3)2=x2+6x+9
c) x?— 12x + 36 d)x2-5

UNIDADE 5. OPERACIONS CON POLINOMIOS




Desenvolve os seguintes produtos:

a) 5x2(2x3 - 3x) b) — 23 (7x* - 4x?2)

) -3x(-8x°-5x3)  d) 6xH{->> + 2x)

Soluciéon:
a) 10> - 15x3 b) — 14x7 + 8x°
<) 24x5 + 1553 d) —6x7 + 125

A Factoriza mentalmente:

a) 2x2 + 6x b) x2 —6x + 9
) x2— 25 d)x2 +8x + 16
Solucién:
a) 2x(x + 3) b) (x — 3)2
c) (x + 5)(x~5) d) (x + 4)2
EH Factoriza:
a) 12x* + 833 b) 5x3 + 20x2 + 20x
) x2-3 d) 9x2 - 30x + 25

Solucion:
a) 43(3x + 2) b) 5x(x + 2)?
) (x + \/E)(x - \E) d) (3x - 5)?

K& Multiplica os polinomios:

P(x) =2x3-3x +5
Qx)=3x2+x—4

Solucion:

6x% + 2 — 173 + 122 + 17x - 20

Multiplica os polinomios:
POx) =x*=3x2+x-5

Q(x) = 23 + x2 — 4

Solucion:

7+ x6 — 6x5 — Ext — 93 + Tx2 — 4x + 20

Multiplica os polinomios:
P(x) = 3x® —x3 — 5x +I

Q(x) = 2x* + 4x2 - 3

Solucién:

6+ 10X =23 + 2 — 173 + 43 + 15x =3

3. Divisién de polinomios

PENSA £ CALCULA

Realiza mentalmente as seguintes divisiéns:

B +6x2-7x):x  b)(xZ+6x+9):(x+3)

Solucién:

a)x2+6x-7 b)x+3

o) (x?

cox—4

—8x+16) : (x —4)

d)x-5

d) x2-25):(x+5)

APLICA A TEORIA

Divide e fai a comprobacion:
P(x) = 2x> —8x* + I2x2 + I8
entre
Q() =x*-3x~-1

Solucion:

C(x) =23 - 2x% —4x -2

R(x) = —10x + 16

Comprébase que C(x) - Q(x) + R(x) = P(x)
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EX) Divide por Ruffini:
P(x) =23~ I3x + 8
entre

Qx)=x+3

Solucion:
C(x) = 2x2—6x +5
R=-7

SOLUCIONARIO
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EAl Divide:
P(x) = 6x5 + 2x* — 1753 + 20 — 25
entre
QX)) =23-3x +5

Solucién:
Cx)=3x2+x-4
R(x) =—12x2+3x-5

21 Divide por Ruffini:
P(x) = x*—6x3 + 9x + 10
entre
Qx)=x-3
Solucion:
Cx)=x*-3x2-9x - 18
=-44
EZ] Divide:
P(x) = 2x7 +x® —9x> — 5x* + 9x2 + 8
entre

QM) =x*-32+x-5

Solucion:
C =23 +x2-3x~4
R(x) = 5x% - l1x - 12

Divide por Ruffini:
P(x) =x5 -3 + 7x + 12
entre

Q) =x+1

Solucién:
Cx)=xt—x?-3x%+3x+4
R=8

EA Encontra un polinomio tal que ao dividilo entre

23 = 5x + |
se obtefa de cociente:
x2 +3x -4
e de resto:
-7 +x+8
Solucién:

23 =5x+ D2 +3x—-4) -T2 +x+8=
=2+ 6x — 1353 - 2Ix2 + 24x + 4

4. Teorema do resto e do factor

PENSA E CALCULA

‘Temos un rectingulo de 12 m de perimetro, logo a base mdis a altura medirdn 6 m. Se
a altura mide x metros, a base medird 6 — x metros. A férmula da 4rea sera:

A®x) = (6 - x)x = AKx) = 6x — x?

6—x
Completa no teu caderno a tdboa da de- = 112130141015
reita e calcula cando a drea ¢ mdxima.
AR) = 6x—x*
Solucidén:
x 112
A)=6x-x*| 5

A drea é mixima candox =3 m

UNIDADE 5. OPERACIONS CON POLINOMIOS




APLICA A TEORIA

Calcula mentalmente o valor numérico do seguinte
polinomio para os valores que se indican:

P(x) =x> - 3x* +6x2 -8

a) Parax =0 b) Para x = |
Solucion:
a) P(0) = -8 b) P(1) =-4

EZ Calcula o valor numérico do seguinte polinomio
para os valores que se indican:

P(x) = x* = 3x3 + 5x -2

a) Parax =3 b) Parax =-3
Solucion:
a) PB) =13 b) P(-3) = 145

&1 Encontra, sen facer a divisidn, o resto de dividir
P(x) = x3 — é6x% + 5 entre x — 2

Solucioén:

Aplicase o teorema do resto:
R=P2)=-1I

EZd Encontra, sen facer a divisién, o resto de dividir
P(x) = x* + 3x3 —5x — 7 entre x + 3

Solucion:

Aplicase o teorema do resto:
R=P(-3)=8

EQJ Busca o valor de k para que o resto da seguinte
division sexa 5:
(3 + kx2—4) 1 (x + 3)

Solucién:
Aplicase o teorema do resto:
P3)=5=9%-31=5=k=4

Cal dos nimeros, 3 ou —3, é raiz do polinomio
P(x) =x3 +x2—9x -9

Solucion:

Aplicase o teorema do factor:
R=P3)=0=x=3éraiz
R=P(-3)=0=>x=-3éraiz

EZ] Observa a grifica e calcula as raices do polinomio
P(x) = 2x*-8x + 6

Solucion:

X = l,x2=3

EE] Comproba, sen facer a divisién, que o polinomio
P(x) = x3 + 2x2 — 5x — 6 é divisible entre x + |

Solucion:

Aplicase o teorema do factor:
R = P(-1) = 0 = si ¢ divisible.

EZJ Busca o valor de k para que o polinomio:
P(x) =x3 —4x2 + kx + 10

sexa divisible entre x — |

Solucion:

Aplicase o teorema do factor:
R=P(1)=0=>7+k=0=k=-7

E& O polinomio x? + 9 ten algunha raiz real? Razoa a
resposta.

Solucién:

Non, porque x* sempre é maior ou igual que cero e

ao sumarlle 9, sempre & positivo; polo tanto nunca
pode ser cero.
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Exercicios e problemas

1. Polinomios. Suma e resta
Ef Cales das seguintes expresions son monomios?

Calcula o grao destes.

a) 5 +x3%y b) Sx%y3 o) xS —4dxy? d)7

Solucion:

Son monomios:b) e d)
Ograodob)é5
Ograodod) é0

Clasifica as seguintes expresiéns alxebraicas en
monomios, binomios ou trinomios.

Q) x+y+z b) —7x%y?

) x-y d) 3x2 -3
Solucioén:
a) Trinomio b) Monomio
c) Binomio d) Binomio

Ef] Calcula o grao, o coeficiente principal e o termo
independente dos seguintes polinomios:

) 5423+ 1 b)—4x -5x*-7x3 - |
) 5x2—4x+3 d)-6x'0—xB-3x6+8x-7

Solucién:

a) Grao: 4, coeficiente principal: 5
Termo independente: |

b) Grao: 7, coeficiente principal: —4
Termo independente: - |

¢) Grao: 2, coeficiente principal: 5
Termo independente: 3

d) Grao: 10, coeficiente principal:—6
Termo independente: -7

[EE) Suma os seguintes polinomios:
P(x) = 7x° = 5x3 + 3x% — |
Q(x) = —3x* + 53 =42 + 3x + |

Solucién:
7x5 = 3xt = x2 + 3x

KD Calcula P(x) - Q(x):
P(x) = 4x° + 753 = x = 2
Q) =5x*-3x3 + 7x +2

UNIDADE 5. OPERACIONS CON POLINOMIOS

Solucion:
4x5 — 5x* + 10x3 - 8x — 4

2. Multiplicaciéon de polinomios

Desenvolve mentalmente:

a) (x + 3)? b) (x + I)(x—1)

o) (x-7) d) (x+ V2)(x - \2)
Solucion:
a)x2+6x+9 b) x2 - |
c) x2 - l4x + 49 d)x?-2

2] Desenvolve e simplifica:
a) (3x + 1/3)?
c) (/2 —2/3)?

b) (x + 1/3)(x — 1/3)
d) 2x + 3/2)(2x - 312)

Solucién:
a) B+ 2x + 1/9 b) x2 - 1/9
c) x2/4 ~ 2x/3 + 4/9 d) 4x% - 9/4

&) Desenvolve os seguintes produtos:
a) 4x (5x* - 6x) b) —7x2(5x% — 3x?)
) =313 (=6x2 - I) d) 5x*(~x? + 5x)
Solucion:

a) 20x5 — 24x?
c) 18x% + 33

b) —35x° + 2Ix*
d) —5x® + 25x5

73 Factoriza mentalmente:

a) 8x3 + 12x2 b) x2 + 10x + 25
) x:-5 d) x% — 14x + 49
Solucién:
a) 4x3(2x + 3) b) (x + 5)?
c) (x +V5)(x-V5) d) (x - 7)2

8 Muitiplica os polinomios:
P(x) = x3-2x2 + 3
Q(x) =23 - 5x + |

Solucion:
2x6 — 45> = 5x + 1753 =22 — I5x + 3

159




Exercicios e problemas

8 Multiplica os polinomios:
P(x) = 2x* — 43 —5x + |
Qx)=x3-2x+7

Solucidén:
27 —4x8 — S+ 1A =273 + 10x2 ~37x + 7

Multiplica os polinomios:
P(x) = x5 — 253 + 3x2 — |
Q(x)=x*-5x2+2

Solucion:
=7 +3x8+ IS — l6xt =3 + [ Ix2-2

3. Division de polinomios
EE] Divide e fai 2 comprobacion:
P(x) = 2x° — 6x* +20x2 — 38x + 12
entre Q(x) =x3-5x + 3

Solucion:

Cx) =22 —6x + 10

R(x) =—16x? +30x - 18

Hai que facer a comprobacién:
Q(x) - C(x) + R(x) ten que dar P(x)

£ Divide e fai a comprobacion:
P(x) = 4x6 — 12x* + 83 + 9
entre Q(x) = 2x3 — 5x + |

Solucion:

Cx)=23-x+3

R(x) = —5x% + léx + 6

Hai que facer a comprobacion:
Q(x) - C(x) + R{x) ten que dar P(x)

Kl Divide P(x) = 6x¢ — 13x5 — 20x3 + 50x2 - 4
entre Q(x) = 23 - 3x2 + |

Solucion:
C) =33 -2 -3x~- 16
R(x) =4x% +3x + 12

Divide por Ruffini:
P(x) =x* - 6x%+4x +5
entre Q(x) = x + 2
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Solucién:
CH)=x3 =22 -2x+8
R=~-I1

EA Divide por Ruffini:

P(x) = x° — 43 + 5x% + 3

entre Q(x) = x— |

Solucidén:
CH)=x*+x3-3x2+2x+2
R=5

E& Divide por Ruffini:

P(x) = xb — 4x* + 63 + |

entre Q(x) =x—2

Solucion:
CE) =x> + 2+ 6x2 + |1 2x + 24
R =49

4. Teorema do resto e do factor

E3 Calcula mentalmente o valor numérico do seguin-
te polinomio para os valores que se indican:

P(x) = 4x” = 5x3 + 9x% - 6

a)Parax=0 b) Parax = |
Solucion:
a) P(0) =-6 b) P(1) =2

E Calcula o valor numérico do seguinte polinomio
para os valores que se indican:

P(x) = x> — 2 + 4x - |

a) Parax =2 b) Para x = -1
Solucién:
a) P(2) =23 b)P(-1)=-4

E3A Encontra, sen facer a division, o resto de dividir
P(x) = >3 — 5x% + 7 entre x — 3

Solucion:

Aplicase o teorema do resto:
R=P@3)=~11

SOLUCIONARIO
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Encontra, sen facer a divisién, o resto de dividir
P(x) =x* =23 + 7x —3 entre x + 2

Solucién:
Aplicase o teorema do resto:
R=P(=2)=15

E3 Cal dos nameros, 2 ou -2, é raiz do polinomio
P(x) =x3 + 22 —x -2

Solucién:
R=P(2) = {2 = Non é raiz.
R =P(-2) =0 = Si é raiz.

] Comproba, sen facer a divisién, que o polinomio
P(x) = x* — 63 + 8x2 + 6x — 9 & divisible entre x — 3
Solucién:

Aplicase o teorema do factor:
R = P(3) = 0 = Si é divisible.

J Busca o valor de k para que o resto da seguinte
division sexa 7:

A+l — 5x + 6) 1 (x + 1)

Solucién:

Aplicase o teorema do resto:
P1)=7=k+12=7=k=-5

Para ampliar

K&l Busca o valor de a, b e ¢ para que os seguintes
polinomios sexan iguais:

P(x) = 6x° —bx3 + 3x — 4
Q(x) =ax® +3x —¢

Solucién:
a=6,b=0,c=4

I23 Encontra o oposto dos seguintes polinomios:
P(x) = 4x> — 6x* + 5x — 2
Q(x) ==3xt+x* —x2+9x + |0

Solucion:
P(x) = —4x® + 6x* — 5x + 2
Q) =3¢ —x*+x2-9x - 10

A Calcula mentalmente:

a) (2x/3 + 5)° b) 3x — 25)!
¢) (7x - 3/5)! d) (5x + 13)0
Solucién:
a) | b) 3x - 25
b) 7x —3/5 d) |

UNIDADE 5. OPERACIONS CON POLINOMIOS

K Factoriza:
a) 24x3 — 18x2 b) 23 + 12x2 + 18x
c)Ix2—4 d) 5x* — 10x3 + 5x2
Solucion:
a) 6x3(4x - 3) b) 2x(x + 3)2
c) (3x +2)(3x - 2) d) 5x2(x — 1)2

& Busca o valor de k para que o resto da seguinte
divisién sexa 13:

P+ -2 +4):(x-1)

Solucion:

Aplicase o teorema do resto:
Pl)=13=k-2=13=k=15

I3 Encontra o valor de k para que o polinomio:
P(x) = x3 + 5x% + kx - 8

sexa divisible entre x + 2

Solucion:

Aplicase o teorema do factor:
P2)=0=>4-2k=0=k=2
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Escribe o polinomio que da a area do seguinte

K] Observa a grifica e calcula as raices do polinomio

triangulo: P(x) = x* -4
Solucion:
x + x2
AX) = Xxt3) _x | S5x
2 2 2 .,
Solucién:
X, = 2, Xy = =2
Problemas

m Escribe en forma de polinomio, nunha variable,
cada un dos enunciados seguintes:

a) O cadrado dun nimero, menos o devandito
numero, miis 5

b) O cubo dun nimero, miis o dobre do cadrado
do niimero, menos o triplo do niimero, miis 4

c) A drea dun cadrado de lado x

d) A drea dun rombo no que unha diagonal é o
dobre da outra.

Solucion:

a)Px) =x2—x+5

b) P(x) =x3 + 2x2 — 3x + 4
c) A(x) = x?

d) A(x) = x - 2x/2 = x?

Que polinomio temos que sumar a
P(x)=5x3-—9x+8
para obter o polinomio
Qx) = 23 —4x2 + 5x + 12

Solucién:
QE)—P() =—3x3 —4x2 + 14x -7

Dada unha caixa sen tapa e o seu desenvolvemen-
to, calcula en funcién de x:

a) A drea.
b) © volume.

162

6 m
j

Solucioén:
2) A(x) = (10— 2x)(6 — 2x) + 2x(10 - 2x) +
+ 2x(6 — 2x) = 60 — 4x?
A(x) = 60 — 4x?
b) V(x) = (10 — 2x) (6 — 2x)x = 43 — 3252 + 60x

Expresa o polinomio que di a drea do seguinte
rectangulo:

Solucion:
A(X) = x(2x — 3) = 2% - 3x

Encontra o polinomio que di a drea do seguinte
triangulo rectingulo:

2x + |

SOLUCIONARIO
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Solucion:
Ax)=(2x+ )2 = x2 +x/2

Encontra o polinomio que da a 4rea do seguinte
rombo:

x+ |

Solucion:
AX) = (x+ Dx—1D/2=x32-1/2

Busca un polinomio tal que ao dividilo entre
x3=3x+ |
se obtefia de cociente
2x% + 5x — 3
e de resto
52 -3x +9

Solucién:
(3 =3x+ 22+ 5x~3) +5x2 —3x + 9 =
=2 +5xF -3 -8x2+ 1Ix+ 6

Encontra o valor de k para que o resto da seguin-
te division sexa 5:

(¢ + o~ 4) : (x—2)

Solucion:

Aplicase o teorema do resto:
P2)=5=4k+4=5=k=1/4

Busca o valor de k para que o polinomio
P(x) = x* =3 = 192 + kx + 30

sexa divisible entre x + 3

Solucién:

Aplicase o teorema do factor:
P3)=0=-3k-33=0=>k=-11I

UNIDADE 5. OPERACIONS CON POLINOMIOS

Observa a gréfica e calcula as raices do polinomio
P(x) =x3—3x2—x +3

Solucion:

X ==Lx,=1,x;=3

Para profundar

Dado o seguinte paralelepipedo:

3x _5 _________ A=
= 2x

calcula en funcién de x a drea e o volume.

Solucion:
A() =2 4x3x+2 4x-2x+ 2 3x-2x = 52x2
V(x) = 4x * 3x - 2x = 243

80 | Expresa o monomio que dd a area dun tridngulo
equilatero no que o lado mide x

AN
A

Solucién:




Exercicios e problemas

Kl Expresa o polinomio que di a area do seguinte

trapecio:
x— |
X
x+ |
Solucién:
A(x)=x+ F+x—1 N

2

EZ Expresa o polinomio que di a 4rea do seguinte
circulo:

Solucioén:
A(x) = m(x — 5)% = mx2 — |0nx + 25%

EE] Encontra o valor de k para que o resto da seguin-
te division sexa 9:

(=3 = I3x2—x+k):(x—4)

Solucion:

Aplicase o teorema do factor:
P4)=9=k-20=9=k=29

EZ3 Busca o valor de k para que o polinomio
P(x) = x* + 8x3 + k3 ~ 8x — I5

sexa divisible entre x + 5

Solucién:
Aplicase o teorema do resto:

P(-5)=0=25k-350=0=k = |4

E& O polinomio x? + 25 ten algunha raiz real? Razoa a
resposta.

Solucion:

x2 & sempre positivo ou cero e ao sumarlle 25 é
positivo, polo tanto nunca se pode facer cero. Non
ten raices reais.

E& Observa a grifica e calcula as raices do polinomio
P(x) = x2 — 4x

1Y
| 1
T
- }
i § H
% /
. | iy iR
i AN
f Eix_)f = 9(2 —_ 4)(
| RN
Solucion:
x| = 0,x| =4

Aplica as tuas competencias

Calcula o polinomio que define un movemento

uniformemente acelerado no que:

a=6m/sz,v0=8m/seeo=3m

Solucién:
e(t) =3t2+ 8t +3

Calcula o espazo que leva percorrido cando

pasen 5 s
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Solucién:

e(5) =118 m

EE) Calcula o espazo que percorre entre o segundo
10 e o segundo 20

Solucién:

e(20) —e(10) = 1363 - 383 =980 m

SOLUCIONARIO
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Comproba o que sabes

Il Enuncia o teorema do resto e pon un exemplo.

Solucién:

O resto que se obtén ao dividir o polinemio P(x)
entre o binomio x — a ¢ o valor numérico do poli-
nomio parax =a

R =P(a)
Exemplo
Atopa, sen facer a divisién, o resto de dividir
PR =x>-7x+15entrex + 3

R=P(-3)=(-3)>-7-(-3) +15=
==27+21+15=9

A Ordena de forma decrecente os graos do seguin-
te polinomio ¢ calcula o grao, o coeficiente prin-
cipal e o termo independente:

5%3 — 6% ~5x + 9

Solucién:

—6x" +5x3—5x+9
Grao: 7

Coeficiente principal: —6
Termo independente: 9

Il Desenvolve mentalmente os apartadosaebe
factoriza os apartados c e d:

2) (2x —5)2 b) (x+ V3)(x - V3)

Q) 3x> + 12x% + 12x d)x?-5
Solucién:
a) 4x? — 20x + 25 b)yx2-3

o) 3x(x + 2)? d) (x + \lg)(x - ‘/g)

I} Multiplica os polinomios:
Px) =5x3-x%+3
Qx)=3x>-2x+4

Solucién:
15%° — 13x% + 2253 + 5x% — 6x+ 12

UNIDADE 5. OPERACIONS CON POLINOMIOS

Bl Divide P(x) = 8x% — 16x* + 21x2 - 19x + 10

entre Q(x) = 2x? — 5x + 4. Fai a comprobacién.

Solucion:

C(x) =453 + 2x2 —3x— 1

Rx) =-12x+ 14

Comprébase que Q(x) - C(x) + R(x) = P(x)

K3 Divide por Ruffini P(x) = x* — 10x2 + 12 entre

Qx) =x+3

Solucién:
Cx)=x>-3x2—x+3
R=3

Dado o seguinte paralelepipedo:

H
H
3x S L.
o 4x
S5x

calcula en funcién de x:
a) A drea.

b) O volume.

Solucién:
a)A®)=2-5x-4x +2-5x-3x + 2 - 4x - 3x = 94x?
b) V(x) = 3x - 4x - 5x = 60x°

Bl Busca o valor de k para que o resto da seguinte
divisién sexa 5:

B +kx—-6):(x-2)

Solucién:

Aplicase o teorema do resto, tense que verificar

que P(2) =5

25 42k-6=5
8+2k-6=5
2k=3
k=3/2
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Paso a paso

Efl Multiplica os polinomios:
Px) =5x>-x*+3 e Q&) =3x>~2x + 4

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

Ell Desenvolve (5x + 3/7)?

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

EA Factoriza x3 + 10x% + 25x

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

B Divide D(x) = 6x> — 30x3 + 22x2 + 27x — 11
entre d(x) = 2x°> —4x2 + 6

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.
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EX} Calcula o valor numérico do polinomio:
P =x3-5x2+17 parax =2

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

E& Encontra as raices do polinomio:
Px)=x>-2x>-5x+6

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

Enuncia o seguinte problema e resélveo coa axuda de
DERIVE ou Wiris:

Ef Calcula o valor de k para que o resto da seguinte
divisién sexa 5
B +kx—6):(x=2)
Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

SOLUCIONARIO

A Edicidns Yarais de Rnlicig
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Practica
Desenvolve: Encontra, sen facer a divisién, o resto de dividir
a) 4x3(2x + 3)? P(x) =x> — 6x> + 5 entre x — 2

b) (x + 3) (x=3) (x + V3) (x - V3)

Solucién:

a) 16x° + 48x% + 36x3

E3 Factoriza:
a) x° — 9x
b)x*2—5

Solucidén:

a) x(x + 3)(x—3)

E&) Multiplica os polinomios:
P(x) =2x3-3x+5
Qx) =3x*+x—4

Solucidn:
60 + 2x4 - 1753 + 1252 + 17x =20

[ Divide e fai a comprobacién:
P(x) = 2x° — 8x% + 12x2 + 18
entre Q(x) =x* — 3x — 1

Solucién:

Cx) =253 - 2x* —4x -2

Rx) =-10x+ 16

Comprébase que C(x) - Q(x) + R(x) = P(x)

3 Divide
D®x) =6x3-13x+5

entred(x) =x + 2

Solucién:
Cx) =6x2—-12x+11
R=-17

UNIDADE 5. OPERACIONS CON POLINOMIOS

b) x*—12x% + 27

b) (x+\f§) (x—\/g)

Solucién:
Aplicase o teorema do resto:

R=P(2)=-11

Calcula as raices do polinomio:
P(x) =x3 + 7x% —4x— 28

Solucién:

x1=—7,x2=—-2,x3=2

Enuncia os seguintes problemas e resélveos coa axuda de
DERIVE ou Wiris:

8 Encontra o valor de k para que o resto da
seguinte divisién sexa 5:

B +kx*-4):(x+3)

Solucién:
Aplicase o teorema do resto:
P-3)=5=9%-31=5=k=4

105 Comproba, sen facer a divisién, que o polino-
mio

Px) =x* - 6x3 + 8x2 + 6x—9

¢é divisible entre x — 3
Solucidon:

Aplicase o teorema do factor:
R = P(3) = 0 = Si é divisible.

I Internet. Abre a web: www.xerais.es e elixe
Matemadticas, curso e tema.




